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GEOMETRIE lafel I

formeln zur /nhaltsberechnung.
von flachen una Horpéern.

Drereck:
Grundline - g . Hohe =h; FlachesF

» Vi
F—-%_ = _:?A = ?'ﬁ_.g’.
‘_9: 42._/:- A =—2F
a7 5
X+ LB+ gy = 450°=2K
Gleichsertiges Drereck:
Jerten - a=b=c. Ja=.3=) = 60°
2
F:i-g V3 - 0.433a°
C genaver 0,4330727 27)
: T 42 A/ a3 ¥
H=Va _g ="} gz_g_/.

Glerchschenkliges Dreeck.
Crundiinie = &, gleche Serten = 6

F=2Vi26+3).126-5)- Vs “#)(6-%)

Unqleichsertiges Oreseck.
Jerton a,bundc, s=2+0+C

F= VJ‘ (5-a)(s-6)(s-c).

fechitwinkliges Orereck; sa-90°

Hypothenvse = x, Natheten = b undc,
= _‘;_C @’=6%c? alé3+c2,
6=)at-c2,; c=lar-62.

_ Quzorat.
b Jerte = &, Diagonale = .
- /'._"‘-h\(_ F=3x3 ___52 anjz_
-90",3 ‘g0 D= l/fagfai?;;- Vzat_zal/z :‘?'7’)4/42

Y=
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£ig 7

Radius des vmschriebenen Kreises = R
Radws des eungeschriedenen Areises = r

Jafel [
rechteck:

Jewten-a und 0, biagonale -2
F= . - =...£- 5= b .
a.o0, a — =

D= Yar+b2.

raranelogramm.

Grundlinie = g, Hokelrechtwinklhg
auf Grunaline) = &2

Ahombus :

Greiche Serten - &, Diagonalen ) u. D,

F-’-’ 32 s ; L= _‘D__fe.:_D&. .

/r30€zZ .

rarallelseiten= G vnd g, Hohe =rle

Dragonalen = D, und D,
F=_G+9 . 2.

7rapezo/a.

Diagonale AC und rechtwinklig
darauft are Hohen Jfi, und e

F=%?- /I,"‘ﬁg. -':_‘?g‘ﬁ,'f'kz :

Requ/are Vie/ecke (Folygon).

Folygon

A

n

Y

&

Drereck
Puadrat
Funfeck
Jechseck
Jredenech
Achtech
Neuneck
Zenneck
Elfeck
Zwolfeck

25775
07075
0.8515
1.0008
1.152.8
1307 8
1.462 3
1618 8
1. 7768
1.932 5

az289 8
0500 8
0.6958
086658
1.038 8
1208 5
1,374 5
15008
1.704 8
1.868 .5

1732 Rod 3063
1414 R « 2000 P
1976 R o 1.853
Lo R » 1155
0868 R no 963
0765 R s 0828
asse R vojzE I
0S8R 20663
0563 R 2058 r
0354 K% 2056

0933 5% od 1.299 K?
1000 S5* » 2 000 R*
1.721 5 , 2378 R?
25985 , 2598 K?
3366 3* 5 2736 R*?
4,828 S5* w £.828 ”’
682 % v 892 B?
7696 3 p 2939 F*
9566 S » 2973 F*
11.190 S* n 3.000 K2

£ Poohes
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Tafel [l
Unregelmassige Vielecke od Flachen :

Ore Flache kann bestipmmt werden aurch
Zerlegung des Vielecks 1 Lrerecke mrttelst
Liaqonalen und Summerung derermt -

telten_Dresechsliachen, oder aurch

Enterlung 1n rapeze « Drerecke ver -

muttelst der floorainalen der Lchpurkte

aufrerine rechtwinkliqg gewshlte Axe Fg/3

Ourch 2er/equng 11 paralicle Strefen
glercher Brerte Fig /4
F= X (h+hy* .. ...... /)

fig 15 Aress:
Durchmesser = d . Raaiwus = r
Umitang = p, /nnalt = F°
p= 0T = &.3,74759

= é’r'ﬁ’:.
Fad?®ZT_ o 785d%= r°nr.

%
r=VE - o, 5641 ;
d = 214;‘ 1,728 V.

Aresssektor: (A8C) rFig s

Raaws = r. Bogen = b,
Zentriwinke/ = 17

F=r2trn = 6.r

360 i
= \LE . 360 _ & . 7850 .
r al n v/a 7/
= JEG L o B
n FI = Fa 180
6 = 2"’?—.._.?_!.._ == f’fr
360 rao

Halbkrers : Bogen=6=Tr, Fache-F= 2L’
Viertelkress: Bogen-b =2 ; Fische=F- %g’-
Arersabschnitt.: Fig 18
Serne = S, Hohe = h, F= 2 5. /;
genay ’F"Jzﬂ fsVris: ér‘—Jz[r-—A)

J=2V}Z_[;r'—-—ﬁ)/. 2"-?}& ‘g_r

& Lochen
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s /afe/ IV
Are/sring.

Aeuvsserer Raoius = R,
/nnerer Raocius = r,
F= R2Ir—-r'r.
- T Rer)(R-r).
wenn d = raaiale Bre:te des Aretsrings
so/st F= T (2r+d) d .

Are/SrINQSLUCK. [fonzentrisch)

Aeusserer Raaius = 2,
/nperer fraqius = 7,
Zentriwinkel = n, raaiale breste=d
_ R 2 ) . _ REIRY T
F= (RI-rT) 2, = (f-r) X2
://?*ddj—ﬂ;%: -//f,f'/jd.ﬂaaw

L/pse.

Halbe Achsen der Fllipse =& und 8,
F=a.0x,

L/liptischer £ing -

Halbe Achsen der aussern FI/pse=a, b
Ha/be Achsen aer 1nnern [7/pse=m,

F= T (ab-mn).

FLarabelseqment ECF.

F=32_.$./) g s BN

Farabel/flache CAC’:

-2 CC'AB,

Hyperoelseqgrment A5C .

Fs

A | 5
fg 23e €
Y 4

Bl
a

o
¢

Jebne =a . /flore = §
LFrannahernd ) =3«:5’_ b.a

e

£ S ochew
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latel V-

Warfel :

Sarte =8, Inhalt=K; Oberflache =0
A=85 0= 657
S= |/[f
Oiagonale = D =1/3s52 = SY3 =
1,732050

Paralle/flach :

Lénge =1, Breite-b, Hohe-h
inhalt =H =T1.b.h .

Oberflache = 0=2.(Lo+Lh+b.k)
risma:

Grundflache =G, Hohe -h ,

Inhalt = K = G.h .

Oberfiache @ = Umfang der Grund-
flache Uxh+2 G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer -
schnittes = G

Lange derHanten = h,h,h,. .. ... /P

/nhalt K= G . h +1, *f‘rhls Foive, by

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma rege/massig
oder hat dasselbe wehigstens Arensymetrie

Pyramide.

Grundflache = i, Hohe =k
H = G G.h. h-=-3K 7 A

G

Mantel M Umnfang der Grundflache b x
Qverfléche O = M+ G
Abgestumpfie Pyramiae.

Parallele Endflzchen = (’ ihr Abstand = h .
thre Umfange Uu. Hantel M E_';L h,

fl“il(r+q+|/fq) ]’+G+g
Obelisk ) Wg//, (regeimassy avfgeschutieter Hauten)

Fa Eflg[(23+31} b+(2a,+a) &’]
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_ _ lafel T
_Cylinder (Wa/lze)
Raoius = ry, Jurchmesser-d, [oke=1f
Inalt A= rIr ,{12' oder X h
r=Vfe : k-l -
Mante/ = 2rr. . oder AT/ .
Qberfigehe =2 rx(r+h) oder dx(¥+1).

Jchierabgeschnittensr Cylinder.

Grisste Hohe =J{, Klenste Hohe =/
innalt K = r* T 1l oder LrL27d
Maniel = rx (H+n)

Hohleylinaer (Rohr).

innerer flagius = r,

Adsserer Radius= R , lange =1 ,
Wandstarke =8 = R-r,

inhalt K = .1 (R*—r?), oder
H=Tls (2R-5)ocer TLS(2r+9).

_Cylinderhuf:

Raadius der Grundfiache = 17,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh
nhalt: K= 2.r2h.,

Hegel:
Raoius aer Grunaftiache = r:.
Hohe = h ., Seite=s = \/r*+h?,
mantel M= grrVr2+h ode STrs,
Oberflache = . r*+ rIT.S oder PI(r+§)

K. fz
: \ | oder = AT (r+Y i+ h?) .
T« €T - Inhait K = 3rimh
VU ah ALY b A6 = 33K, h=3K,
! /‘/W}E 4 rw
Abgestumprier Kegel:

Raaren gerparalielen Endfiachen =R ynd r,
Qurchmesser=Dund d, Hohe=I, Seité =,
': Inhalt K =-4gh (R*Rr+r?)

y = Th(D*+Dd+d?)
' Mante! M = 7rs(R+r). 72

£.Pochon
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_____

g%?

Tafe/ Vi
Kugel:

Raaus =1, Durchmesser=d,
Oberflache 0= 419 = 125661' oder AT
/hﬂa/z‘ K- 4rur =4, 7891'3 H=0r

i;}ZC = 0,5236.d°3.
ﬁao?u.s r= -u\/_(l r= \ VE) 4
Hohlkugel:

Aeusserer Radius=R, fhnereﬂ—z',
Aeusserer Durchmesser =D, innerer-a

hatt K= 2L (R*r?) - 2D~ d}
Hugelseklor:

faaius der Hugel = r

Begrenzende Kalotte, /ohe =, Durchm=c,
oberfliche O = r( 4ke+ ¢)

inhalt H=2r°Ch=20944rh.
/ia/r/lruge/sektoﬁ:

Aeusserer ffadius = R mnerer =
Wwepaaicke = R-r = §, - a’+ 4/’:2

Inkalt H = 2,094 (R* ry
Hugelsegment (fugelkalolie):

___I —
X g e

N, — N ”

Raaius deriugel = r,
Raaus ader Grunadfiache = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Oberfiache = 0 2Hrh = ﬂ' a “+h )
Inkalt W = 2T (3a*+R?) ooer
=LIh* (5r—1).

Kugelzone:

HHohe der Zone =t , Radus der Kugel ~
Jurchmesser der Fndfischen = a und b,
Mantel M= 2rith , Qberflache O -M+a T +b°T,

Inhalt H=-%9th (3a°+3b6°+*)

£ fochor |
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Tafe/ vill

_Cylindrischer Ring :

Radius des kressformigen Yuerschnities = r |
Qurchmesser des Ringes = D, Radius = R
nnatt i = 29F°Rr? = 2,467 Dd?

Overflache O = 4 I°Rr = 9,67 Dd .

Kubel.

Die unter sich parallelen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen & b unda,b,
Hohe zwischen den Endflachen = It .
Inhalt H = -g—ff}l[zfc?bm,é,)mb, +3,bj )

Ellipsoid :

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Ihalt K= % T a b.c

rass.

JSpunddurchmesser = D ,
Bodendurchmesser = d ,

Hohe (resp. Lange) = It,

mhalt K= 10453 h (0,4 D* 02Dd+0,15d°)

Regulare Polyeder:

letraeder : (4 gleichsertige Drerecksflachen )

lange der Hante =a , Oberf] O0-a°Y3 - 17328"
nhalt K = La’Vz = o,11785 a’

Oktaeder : (& gleichseitige Dreiecksflachen) |
kante=a , Oberf] 0=2a*y3=3464116a" |
Inhalt K = .:;-'.i’ /2 = 0,4714045 A° . |

Dodekaeaer: ( 72 regelmassige funtecke ) |
Kante=a, O0=3a"Vz5+ 10V5 = 206457298
Inhalt ]1'=§?(15+7V5‘) = 7,663119 &5 .

/kosaeader: (20 gleichsert ge Dreseckstlachen)

Kante-a, O = 3a°V3 = 86602545 a°.
inhalt K =3a°(3+y/5)=2,181695 a%.
12

|
I

£ Phchon
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